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Teilhard de Chardin 
det 20:e århundradets mest revolutionära kristna tänkare 

På slottet Sarcenat i Auvergne i 
Frankrike föddes den 1 maj 1881 en 
man som kanske i framtiden kommer att 
räknas till mänsklighetens största snillen. 
Han fick en omsorgsfull uppfostran, in­
trädde 1899 i Jesuitorden och ägnade sig 
där övervägande åt vetenskapliga studier. 

Under åren 1906-1908 var han pro­
fessor i Kairo, prästvigdes 1911 och fort­
satte sedan sina studier i England där 
han främst ägnade sig åt geologiska och 
paleontologiska forskningar. Under 
världskriget deltog han som sjukvårds­
soldat, kallades 1922 till Katolska Insti­
tutet i Paris och sändes 1923 ut på en 
arkeologisk expedition till Kina, där han 
upptäckte ytterligare rester av den s. k. 
sinantropus-människan. Han kom sedan 
hela sitt fiv att med få avbrott vistas 
i Kina. Franska Somaliland, Etiopien, 
Burma och Java. Under andra världskri­
get vistades han i Peking och skrev där 
sitt mest betydande verk Människan i 
kosmos. År 1950 invaldes han i Franska 
Vetenskaps-akademien. Fastän 70-årig 
fortsatte han sina arkeologiska forskning­
ar i Afrika och kunde där göra mycket 
värdefulla antropologiska upptäckter. 
Ofta hade han i sina böner önskat att 
få dö en påsknatt och detta skedde ock­
så den 10 april 1954. 

all rangskillnad måste det finnas en inre 
harmoni mellan den naturliga ordningen 
och den övernaturliga." Chardin säger: 
"Människan är ej universums medelpunkt 
som vi så naivt inbillat oss. Sedan två­
hundra år tillbaka har världen vidgat 
sina gränser alltmer för våra ögon och 
fortfarande kunna vi ej mäta spiralerna 
i dess utvecklingsväg". 

Chardin tänker sig vår jord som en 
levande organism liksom han också upp­
fattar hela unversum som levande. Och 
liksom hos varje organism, kan man hos 
jorden och universum urskilja olika ut­
vecklingsperioder från embryo via mog­
nad till ålderdom. 

Det är intressant att följa hans tankar: 
- Vi kan ställa upp två nästan mot­

satta hypoteser över det tillstånd som 
vår planet nu befinner sig i då den när­
mar sig sin mognad: Enligt den första 
hypotesen (som är uttryck för en för­
hoppning och ett ideal som vi i våra 
strävanden under alla omständigheter 
måste fästa vår uppmärksamhet på) skall 
det onda på jorden alltmer minska mot 
ett minimum då jorden når sitt slutliga 
mognadstillstånd. Sjukdom och hunger 
skall övervinnas av vetenskapen och vi 
skall ej behöva frukta dem längre, åt­
minstone ej i deras värsta former. Också 
hatet och människornas kamp sinsemel­
lan skall övervinnas enligt människans 
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Romarrikets undergång 
Några funderingar över orsakerna till detta mäktiga rikes fall 

över romarrikets historia ha ota­

liga avhandlingar skrivits, därvid 

även naturligtvis orsaken eller or­

sakerna till dess undergång. De som 

väsentligen hålla sig till orsaken ha 

ju endast ett styckverk till förkla­

ring. Man måste alltid söka orsa­

kerna. Men man kan också söka 

efter grundorsaken bland alla de oli­

ka orsakerna. 

Ett standardverk över Roms ned-

1 gång och undergång, utgavs på 

1700-talet av den engelske histori­

kern Gibbon, ett verk i sju stora 

delar, som blivit översatt till många 

språk, även vårt. Ett annat stan­

dardverk över Roms historia är "Rö­

mische Geschichte" av Th. Momsen. 

I dessa båda behandlas jordfrågan 

nästan uteslutande från social syn­

punkt. Jordfrågan såsom sådan be­
handlas i "Die letzte chance fiir 

eine Zukunft ohne Not" av Annie 

France-Harrar. 

Visst voro orsakerna många, de 

sociala missförhållandena, inbördes 

striderna, upproren i kolonierna, ma­

larian från träsken, osedligheten, 

upplösningen av samhällsbegreppet, 

rasblandningen, barbaröverfall m. m. 

Det kan dock ifrågasättas, om icke 

' jordbruksförhållandena utgjorde 

själva grundorsaken, emedan dessa i 

hög grad voro orsaken till somliga 

av de andra orsakerna. Om icke 

denna grundorsak funndts, hade Rom 
antagligen kunnat bemästra de 

andra. 

Det skulle således kunna finnas 

någonting att lära av det romerska 

rikets historia. Det är det vi nu 

skola ge akt på. Vi ha härvid att 

undersöka två. olika sidor av saken, 

dels jordfördelningen, dels jordens 

skötsel. 

Med avseende på jodrfördelningen 

stodo politiska strider under långa 

tider. Redan tidigt, sedan den lilla 

stat som staden Rom med. närmaste 

omnejd ursprungligen utgjorde be­

segrat alla grannfolken, så samman­

slogos de små. bondgårdarna allt­

mer till stora av ett adelskap ägda 

"latifundier" ( kolkoser). Där sköt­

tes jordbruket av slavar. Mot detta 

system kämpade bröderna Gracebus 

för att få jorden uppdelad i mindre 

jordbruk. Det lyckades dock ej att 

genomföra denna reform, de små 

bönderna försvunno. Det gick såsom 

det alltid har gått, där det stora 

jordbruket blivit dominerande och de 

självägande bönderna försvunnit el­

ler blivit fåtaliga. Såväl intresset 

som skötseln avtogo. Och allra 

sämst : de egendomslösa massorna 

blevo till slut ett socialt skikt som 

överväldigade Rom och som icke i 

längden kunde bemästras. 

Som ofta är fallet med jesuiter var 
Chardin både teolog och vetenskapsman. 
Men hans ande spände över större vidder 
än som är tillåtet av "den heliga kyr­
kan". Därför betraktades hans skrifter 
ibland med största misstro av kyrkans 
censorer och även om han ej fick se 
sina böcker satta på index, d. v. s. för­
bjudna att läsa för en rättrogen katolik, 
manade man dock till vaksamhet gent­
emot honom. 

Tal till Sveriges ungdorn 
Orsakerna till jordbrukets förfall 

voro dessutom ett helt komplex av 

orsaker. skogarna skövlades, var­

igenom översvämningar kommo un­

der de svåra regntiderna, jordmas­

sorna revos bort med översvämning­

arna, erosioner uppstodo i stor ut­

sträckning, stora områden försum­

pades, myggplågan blev oerhörd, 

malarian härjade. sädesodlingen 

upphörde alltmer. Fårahjordar be­

tade på de magra fälten. Säd inför­

des från provinserna, d. v. s. de er­

övrade områdena. Dessa beskattat!es, 

ända till femtedelen av skörden. 

stora delar av landet hade blivit 

så förödda, att det aldrig har repat 

sig. Italien lider än i dag av över­

svämningar och försumpningar, och 

skogsskövling har fortgått. När 

konstgödselmedel blivit mer allmän­

na och fått verka ännu en tid, så 

inträder ett ännu mer förtvivlat 

tillstånd. 

Teilard de Chardins stora verk Män­
niskan i kosmos offentliggjordes först 
efter hans död. Allt sedan dess har hans 
tankar om Universums utvecklingsväg 
väckt de häftigaste diskussioner. I för­
ordet till den franska upplagan skriver 
teolog. dr. N. Wildiers: "alla tongivande 
personligheter är överens om att mängden 
av vetenskapliga upptäckter - i varje 
fall de som rör människan - kräver en 
enhetlig sammanfattning. En sådan öns­
kas även av religiösa kretsar ty först 
i en sådan skulle skapelsens storhet och 
skönhet komma helt till sin rätt. Det 
stöter vidare människans sinne att nöd­
gas hålla till godo med en v etenska p 
som förblir ett evigt styckeverk. Allt 
sedan den helige Tomas av Aquino är 
alla teologer eniga om att oberoende av 

J ag tyckte mig höra på förhand hur 
den stora profet, som kommer till Sve­
riges ungdom enligt vad många önska 
och somliga tro på, satt och tänkte för 
sig själv och stundom talade högt en­
ligt sina tankar, så att jag kunde upp­
snappa en del av vad han ville förkun­
na. Jag uppfattade hans tankar såsom 
gående i tre olika tankesfåror. 1 :o. Han 
ville riva ner en del av sådant, som nu 
höll en stor del av ungdomen fången 
och som upptog dess intresse. 2 :o. Han 
ville meddela en hel del kunskaper, som 
nu försummades, ja, som rent av för­
nekades. 3 :o. Han tänkte komma med 
en andlig förkunnelse, som skulle väcka 
tankar och viljor till sådana kraftfulla 
insatser, att det bleve en allmän nyorien­
tering bland det nya släktet på både fi­
sosofiens och religionens område. Det 

personligas Värde skulle åter bryta sig 
väg genom alla murar av sl�ntrian från 
pratmaskiner och hemupplösande de en-

skildas insatser förhindrande partifär­
diggjorda direktiv och program. 

"Ni unga", hörde jag honom säga, 
"om jag hade tillgång till radio och TV, 
så skulle jag uppväcka hos eder ett eget 
omdöme, en personlig kritik, så att jag 
skulle nödga Er att tänka. Ja, att tänka, 
men inte att tänka hur som helst, nej, att 
tänka med en bakgrund av själbpröv­

ning och ett studium av människan, inte' 
bara av blodomlopp, benstomme o.s.v. 
utan människan med alla hennes anlag 
och möjligheter. För detta ändamål mås­
te jag bryta ner hos Er en del fördomar 
och falska föreställningar, som Ni di­
rekt eller indirekt fått höra såväl i sko­
lor som i föredrag på andra ställen. En 
sådan falsk föreställning skall jag ge­
nast erinra om - man framställer män­
niskan såsom endast en länk i den ma­
teriella skapelsen, ett stycke bit i kos­
mos. Bara Ni sätter er själva in i saken 
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och jordens bestämmelse kringstrålade 
som de är av de allt varmare strålarna 
från Omega. (Omega är enligt Chardin 
det centrala i universum, alltings upp­
hov, och samtidigt utvecklingens änd­
punkt : Gud ). En viss överensstämmelse 
kommer att härska i hela noosfären 
(Chardin tänker sig jorden omgiven av 
flera sfärer, den yttersta är noosfären, 
ande-tanke-förnuft-sfären, från vilken 
alla tankar, allt förnuft, alla impulser 
kommer. Utanför denna kan ev. en ännu 
högre sfär småningom utveckla sig om 
människan själv utvecklas att bli mera 
andlig) 

- Dessa tankars slutliga överensstäm­
melse (upphörande strid och kamp. oa 
anm.) kommer att resultera i fullkomlig 
fred. Men samtidigt kommer denna för­
ändring att äga rum under den yttersta 
spänning ty det rör sig om ett kritiskt 
moment. Denna åsikt har ingenting att 
göra med gamla tusenårsrikesdrömmar 
om ett paradisiskt tillstånd på jorden 
under en period vid alla tiders slut, fast­
än denna slutklang visserligen skulle stå 
i överensstämmelse med denna första hy­
potes. 

- Det är emellertid också möjligt att 
det onda tillväxer samtidigt med det go­
da - därmed följande en lag som un­
dantagslöst härskat i det förgångna -
och att det i slutfasen samtidigt uppnår 
sin höjdpunkt i en ny och särskild form. 

- Ingen höjd finns utan djup. Mänsk­
ligheten kommer p.g.a. sin inre samman­
hållning att utveckla oerhörda krafter. 
Kanske i strävan mot de gudomliga kraf­
terna? Kanske människan söker att full­
ända sig kollektivt? Skall hon erkänna 
eller förneka Omega? En konflikt kan 
uppstå och i detta fall kan noosfären 
spaltas upp i två zoner, just i den punkt 
där enandet skulle ske och dessa två 
zoner sedan dragas till motsatta poler. 
I ett sådant fall kommer aldrig ett 
enande att ske av jordens tankevärld 
utan den gudomliga kärleken kan då en­
dast levandegöra och lösgöra en bråkdel 
av noosfären för att bringa denna till 
fulländning. 

- Denna andra hypotes motsvarar 
bättre än den förra traditionens apoka­
lyps och vi kan då tänka oss tre sam­
tidiga utvecklingskurvor :  oundviklig 
minskning av det organiska livets möj­
ligheter på jorden, en splittring av med­
vetandet i två motsatta riktningar, mot­
svarande motsatta mål för evolutionen 
och slutligen en positiv attraktionskraft 
som utgår från alla centras centrum 
(Gud) vilken allt starkare verkar på dem 
som vända sig till detta. J orden kan då 
nå ett mål som är sammansatt av alla 
dessa tre kurvor, nämligen i deras skär­
ningspunkt, vilket mycket väl skulle 
motsvara det sätt på vilket livet förhål­
ler sig. 

- Det kan blott finnas ett unver­
sum ... 

Det är inte lätt att förstå Chardin. 
Han försöker att åstadkomma en förso­
ning mellan kristendomen och den mo­
derna värlsbilden, och vidare en förso­
ning mellan alla trosriktningar och ve­
tenskapen i det att han antager att båda 
dessa vägar trons och vetenskapens väg 
under sitt sökande efter sanning måste 
mötas i en punkt, i Gud. Intressant är 
hans hypotes att människan har ej upp-
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stått genom någon gradvis utveckling 
från lägre arter, utan jorden utvecklades 
först steg för steg mot allt högre grader 
av liv och en dag hade den nått det till­
stånd då den var redo att mottaga män­
niskan och då fanns plötsligt människan 
där, överallt, på hel� jorden, som en in­
karnation av den gudomliga tanken, en 
"Guds avbild". Det ligger en panteis­
tisk ton över hans uppfattning av uni­
versum som Gud Vi är inbäddade i detta 
universum, alltså i Gud. I Människan i 
Kosmos säger han : "Enligt min mening 
finns det för ett tänkande väsen inget 
mer avgörande ögonblick än då fjällen 
plötsligt faller från våra ögon och vi 
upptäcker att vi ej är förlorade i ett öds­
ligt världsallt, utan att universums livs­
vilja strömmar in i oss och tar gestalt 
oss som människa". O A 

TAL TILL SVERIGES UNGDOM 
Forts. från sid. l. 

märker Ni ju, att människan är sär­
egen i sin natur, någonting. helt annat 
än något slag av djuren. Och vi se ju att 
de olika djurarterna stanna inom sitt 
släkte. - Tänk på följande förhållande : 
Man påstår, att det är några yttre för­
hållanden, som först format fram de oli­
ka djurarterna och slutligen ur dessa des­
tilerat fram människan i hennes art. Kan 
detta förenas med såväl erfarenhet som 
förnuftig tanke? Betänk att människan 
haft hunden i sin familj i tusentals släkt­
led av hundar. Trots dessa så utomor­
dentligt gynnsamma förhållanden har 
hunden inte ännu visat minsta tecken på 
att under tidevarvens gång ombildas till 
några av de särmärken, som utmärka 
människan, såsom den upprätta gången, 
den formade handen, den talande mun­
nen. Nej, inte en ansats därtill. Vad är 
det som hindrar? Det kan väl ej vara 
något annat än en hindrande princip. Ty­
pen hund förblir hund. Endast en del 
hundegenskaper kunna under många 
släktleds gång undergå smärre föränd­
ringar. Dessa aker äro vetenskapligt be­
handlade i ett större verk "Darwinis­
men", Fahlcrantz förlag 1890. Wallace 
förklarar, att de större förändringarna 
ända upp till det mänskliga snillet kun­
na "endast förklaras ur andevärlden". 

J a, nu tog vi ett jättekliv i tankens 
och forskningens värld, uppför tänkan­
dets och erfarenhetens trappa ända utom 
de yttre sinnesnas område till en högre 
"dimension". Vem är det, som kommit 
fram med den där läran om "en högre 
dimension"? Jo, det är nutidens Veten­
skap. Vi böra väl lyssna till alla veten­
skapliga röster. Det finns ett förlag, 
som heter Litteraturförlaget, som fort­
farande har en del böcker med hänvis­
ningar på detta område. Detta förlag har 
även en del skrifter som beröra flera 
intressanta och särskilt för ungdomens 
framtid viktiga lärdomar. Därom tän­
ker jag också tala men kan inte säga 
allt på en enda gång. 

Så där hörde jag framtidens profet 
för ungdomen tala och tänka som för sig 
själv, men jag kan ju inte återge det mer 
än på ett mycket avkortat och dunkelt 
sätt. Jag skall försöka att en annan 
gång fortsätta med vad jag tyckt mig 
uppfatta. Framtiden har för Eder Unga 
tydligen oerhört stora problem. Det är 
stort att få leva i sådana stormande 
vårtid er. 

v. v. 

Sierskan från Axmarsbruk 
Reflexioner kring memoarer 

Något har hänt - Anna Frids i Pär­
näs memoarer har kommit ut på Littera­
turförlaget under namnet "Sierskan från 
Axmarbruk". 

Något mycket märkligt måste dessför­
innan ha hänt. Det har väl hänt något 
bl. a. bland journalisterna. Några av oss 
lärde känna fjärrskådare och därmed 
jämställda under 40- och 50-talet. Det 
var människor med utomordentliga gå­
vor, som inte direkt kunde ställa upp och 
inrangeras i allmänbildningstävlingar på 
modet. Och skådarna fick arbetsuppgif­
ter : Fjärrskådarna skulle hitta nålen i 
halmstacken, de skulle hitta kloekskoja­
rens klocka som han sade sig ha tappat 
i skogen någon gång. Men stackars 'skå­
daren' om han inte hittade nålen eller 
klockan. Stackars de, då var de suspekta 
figurer som skulle misstänkliggöras, 
brännmärkas inför allt folket. Pressmän­
nen brännmärkte villigt och glatt, var 
det en ny tids kättarbål? 

Annat är det nu - något har hänt! 
Memoarer av "Sierskan från Axmarbruk" 
ha tillkommit med livlig tillskyndan från 
pressen. Man d.r i memoarerna läsa om 
översvallande god press kring sierskan. 

Innan man nått så långt i läsningen av 
memoarerna som till citat ur pressen har 
man mött något väsentligare - man har 
mött människan Anna Frid. Efter de 
korta skildringarna från hennes liv och 
upplevelser tycker man sig vara bekant 
med sierskan. Det är en god bekantskap. 

Man får en direktbild hur livet tedde 
sig i Stockholm, då - detta är skildrat 
utan sentimentalitet. Bäst är ändå Da­
larna sierskan konstaterar detta, 
många håller väl med henne. 

Händelsen av tragik intill saltsjöha­
den olycksdagen den 17/11-1915 ter sig 
egendomlig. Omöjligt är det väl inte, ty 
"det finns mycket mellan himmel och 
jord". 

Inte heller behöver man komma så 
långt fram i memoarerna för att finna 
att sierskan äger livsåskådning, livstro. 
Det är en bjärt kontrast till det ameri-

Romarrikets undergång. 
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sa på jordbrukets försummelse och 

de alltför stora jorddomänerna, som 

medförde ett proletariat (slavar, 

statdrängar). Till slut hade bara 

staden Rom en arbetslös skara på 

ett par hundra tusen, som måste 

försörjas på statens bekostnad, en 

skara, som sålde sig åt den högst­

bjudande för uppror, mord, vålds­

handlingar, vad som helst. I all den­

na oordning rasade epidemier, och 

inom de erövrade områdena rasade 

ständiga uppror och frihetsrevolter. 

Vestigia terrent - fotspåren för­

skräcka. Leda nutidens fotspår åt 

samma håll? 

(Ett standard-verk över Roms hi­
storia är "Römische Geschichte" av 

Th. 'Mommsen. Jordfrågan behand­

las specierit i "Die Letzte Chance 

fiir eine Zuknuft ohne Not" av 

Annie France-Harrar och till en del 

av Giinther Schwab : "Djävul8dan­

sen"). 

kanska mönstret från biodukarna där det 
åskådliggörs att den som har "undergö­
rande" kraft är en fanatiker som hetsar 
människor. 

Vid genomläsningen a v sierskans me­
moarer har sign. gång på gång erinrat 
sig en radiointervju med psykologen C. 
G. Jung. Psykologen var sysselsatt med 
studier i drömtydning och frågade en 
urinvånare i en afrikansk by till råds. 
Den studerande psykologen fick till svar : 

- Förr hade vi våra tecken- o. dröm­
tydare. De var bra. Bl. a. förstod de vart 
vi skulle leda våra hjordar för att de 
skulle få god föda. Det kunde inte v1 
andra förutse. 

I själva verket har väl inte civilisa­
tionen helt och hållet klarat sig utan 
människor med de sällsynta siargåvorna. 
Den enskilde vill veta om det ovissa 
ödet osv. 

Den som läser igenom Anna F rids me­
moarer frågar sig gång på gång : Ar det 
inte en märklig händelse att dessa me­
moarer kommer ut 1963, att någon med 
siargåvan ännu får tala till oss? Indu­
strialismen och kollektivet har ändå inte 
helt och hållet slätat ut all individua­
lism. Och kyrkaherde V. Vallbergs före­
tal sätter in siargåvan i ett historiskt 
förklarande ljus. H. R. 

Anna Fridh: SIERSKAN FRÅN 
AXMARBRUK, Litteratur/örla­

get, 9: 50. 

"Människorna drömma och språka 

om bättre kommande dagar", säger 

Schiller. Det är därför som inte 

Schopenhauers profetia om släktets 

upphörande att vilja leva, hittills 

har gått i fullbordan. Katastrofen 

sker nog inte enligt viljorna utan 

enligt lagarna. 

Landsbygdens skolväsende vilar 

på en flytande grund, nämligen mo­

toroljan. Riv inte de gamla skol­

husen! 

Vår levnadsstandard stiger : skylt­

fönstren visar att våra kostymer 

för vårt år gått en ny omgång ge­

nom lumpkvarnen samt att priset 

stigit med 20 kronor. - Mjölken 

gått i höjden 71/2 gång under 55 år, 

vilket den kunde vara värd, om den 

inte på samma gång vore delvis av­

skummad. - Som man ser stiger 

vår levnadsstandard, svenska folket 

och dess ledare vill så ha det. Till 

sist ha vi väl rest vår levnadsstan­

dard ända mot toppen av ett babels­

torn, som dock alltid brukar vara 

tecken till högfärd och förvirring. 

Vilken är den starkaste driften 

inom människan ? därom tvista de 

lärde i vår tid. Varför tvista de? 

De veta ju att människan är ett 

djur, särskilt att barnet och djuret 

stå på närliggande stadium · (Katz 

t. ex.). Hos barnet är det ju nä­

ringsdriften, som är det främsta. 

Nej, misstag! Enligt nutidens stora 

psykologi- (psykopat) profet så är 
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Psykiska oförklarade krafter 
En amerikan, som länge vistats l 

Indien, berättar bl. a. följande er­

farenheter: 

"Vid sina magiska föreställning­

ar använda lamas vanligen rökerser 

bestående av narkotiska eller retan­

de ångor samt drycker av samma 

karaktär. De ingå även i extas un­

der starka ljudeffekter, slående på 

trummor, skrammel av symbaler, 

tjutande av blåsinstrument, rop, 

skrik, böner och åkallanden, långt 

mer beräknade än man skulle kun­

na tänka sig för att avskärma gu­

darna än för att draga dem till sig. 

Understundom dansa de i cirklar 

eller snurra runt till dess de falla 

ned i ett epileptiskt eller okänsligt 

tillstånd. 

Kinesernas heliga böcker överflö­

da av föreskrifter angående anro­

pande av andar och användningen 

av talismaner, amuletter, ordform­

ler, rökverk och andra medel för ätt 

komma i trans och andlig vision. 

Ett stort antal både manliga och 

kvinnliga medier med naturbegåv­

ning finnas i Kina. Att tala, skriva 

eller se i trans ävensom materiali­

sering förekommer i hög grad i 

Mongoliet. 

Författaren var närvarande viq 

ett tillfälle, då en stor åttaärad båt 

fördes in i fullt dagsljus i en stor 

samlingssal, varest något hundratal 

åskådare voro placerade runt om 

sidorna i salen, lämnande mittplat­

sen fri. Fyra lamas och deras med­

hjälpare följde efter båten och satte 

den i ena ändan av den öppna plat­

sen. En av deltagarna nämnde se­

dan högt namnen på åtta andar, vil­

kas namn voro inskrivna på årorna 

och vid näronandet av vars och ens 

namn lyftes den a v årorna, som ha­

de det nämnda namnet inskrivet, i 

luften och äterfördies därefter til.l sin 

förra plats av den osynliga kraften. 

Därpå började de särskilda an­

dar, som hörde till de rop som la­

mas utsade, i tur och ordning att 

flytta båten, somliga att dra den 

efter salens hela längd, andra att 

dra den några fot fram och åter, 

andra åter endast några tum fram 

och åter från dess plats. Sedan des­

sa uppvisningar hade avslutats 

framkallade de fyra lamas minia­

tyrpagoder, vackert formade och ut­

styrda, i vilka, såsom de sade, fy­

ra genier eller familjeandar hade 

intagit sina boningar. Vart och ett 

av dessa materialiserade hus stod 

på ett slags grund, och sedan vissa 

anrop hade skett till de osynliga 

gästerna, fördes ett av husen ända 

upp i taket, varest det blev häng-

Människorna drömma . . .  
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centrum hos människan från för­
sta stund sexualdriften. Men det 

finns de, som mena, att den starkaste 
driften, så snart som individualmed­

vetandet uppstår är avunden, om­

sättningen av själviskheten. Är det 

inte alldeles särskilt mot den drif­

ten, som kristendomen vänder sig? 

Inte underligt då, att kristendomen 

nu står nära förföljelsens gräns irite 

bara på andra sidan järnporten. 

ande lik en fluga som sugit sig fast, 

under en tid av tjugu minuter, då 

det plötsligen återfördes på sin för­

ra plats. Efter uppvisningen av den­

na psykiska kraft fördubblade de 

andra lamas sina sånger och åkal­

landen i det att de åkallade sina 

familjeandar vid namn för att över­

träffa sina konkurrenter genom 

överlägsna kraftyttringar. I kraft 

av som det syntes dessa påverk­

ningar förde en av de osynliga sitt 

hus längs efter marken i rörelser 

som en dansare, en annan visade sin 

konst genom att låta sitt hus hop­

pa omkring i luften i likhet med 

gräshoppan. Den fjärde anden, som 

fått sitt namn efter den heliga stor­

ken, lät sitt hus flyta i luften, där 

det efterapade en fågels flykt och 

svävade i cirkel och vände sedan 

åter till grunden. 

I bergstrakterna av Burma bor 

det ett folk, kallat karens, som bor 

i små byar och lever sitt liv i en­

kelhet och ärbarhet. Deras religiösa 

lärare kallas bokos eller profeter och 

deras uppgift är att inplanta mora­

liska principer, förutsäga framtiden 

och tolka den store Andens vilja. 

Därjämte finns en lägre klass av 

"kloka", som ha till uppgift att bo­

ta de sjuka med formler och mys­

tiska handlingar. De kunna förflytta 

sig genom luften, förtrolla kreatur 

eller utdriva onda andar från dem 

samt utföra andra underbara före­

teelser. 

En kristen missionär, som länge 

vistats bland dem, försäkrade, att 

deras tro på närvaron och ledning­

en av deras förfäders andar var 

orubblig. De förklarade att de sågo 

dem såväl dag som natt, de samta­

lade fritt med dem genom knack­

ningar, röster, ringning av klockor 

eller mild sång. De utförde goda 

tjänster och varnade sina vänner för 

faror, död och sjukdom. 

En annan missionär från samma 

trakt berättar om en av dessa in­

vånare att då han övergick till 

kristendomen, så upphörde till en 

början sambandet med förfäderna. 

Efter någon tid återkom detta sam­

band, men nu var rösten och inne­

hållet i deras meddelanden av an­

nan natur, finare, ädlare och kär­

leksfullare. Efter någon tid upphör­

de åter dessa m·eddelanden fullstän­

digt." 

Vi ha i det återgivna funnit ex­

empel på hittills oförklarade feno­

men från det utommateriellas värld. 

Huru mycket av detta som kan hän­

föras till undermedvetna krafter el­

ler andars ingripanden, är ju hit­

tills icke möjligt att :Kunna fullt av­

göra. Människoanden har en för­

borgad förmåga att i vissa fall ska­

pa företeelser. Det har ju t. o. m. 

satts ifråga att "de flygande tefa­

ten" skulle vara psykiska skapelser 

av tanken, åtminstone ett framsteg 

i den moderna psykologien, som el­

jes sökt förkväva varje kännedom 

om mystiska företeelser genom en 

rad materiella skrifter och bortför­

klaringar eller förhåningar, kallande 

sin egen okunnighet för "hjärn­

trust". 

Tyst 
o 

var 
En intelligent och k�nskapsrik kvinna 

1 Amerika erhöll ett brev i vilket en av 
hennes vänner beklagade sig, att det bli­
vit så tyst i den trakt där hon bodde. 
Det hade blivit som om döden hade 
gått fram i den trakten. Detta brev gav 
författarinnan, Rachel Carson, anled­
ning att ytterligare studera en sak, som 
hon redan förut intresserat sig för, samt 
att skriva en bok över sina forskningar, 
sedan hon även rådgjort med ett antal 
vetenskapsmän i Amerika. Och så kom 
den bok till, som heter "Silent Spring" 
(Den tysta eller förstummade våren). 

J ag har karaktäriserat boken nog, om 
jag säger, att den är i nära anslutning 
till "Djävulsdansen", men den rör sig 
förnämligast inom ett enda kapitel i 
denna, nämligen kap. XIV, "Var väl­
signad hembygdsjord!" Detta handlar 
om hur avdelningschefen Spray eller 
Sprutdjävulen behandlar åkrar och träd­
gårdar samt vad som blir följden därav. 
Detta blir nu ämnet för en hel bok, av 
nästan samma storlek som Djävulsdan­
sen.. Saken bör alltså bli så mycket 
grundligare utredd. Det blir den också. 

Att i detalj redogöra för innehållet i 
vart kapitel bleve här för vidlyftigt. Det 
må vara nog att ge några inblickar i in­
nehållet. "En syn på morgondagen" 1 he­
ter första kap. Där få vi se en framtids­
syn, sedan människorna tillräckligt 
länge betjänat sig av de medel, som 
kemi och annan vetenskap satt i deras 
händer. I ett annat kapitel få vi veta hur 
fabriker och vetenskapsmän satt alle­
handa gifter och kemikalier på okunniga 
personer, som inte veta vad de göra. I 
det tredje kapitlet få vi undervisning 
om med vilka medel döden arbetar för 
människornas undergång. Det begynner 
så här: "För första gången i historien är 
varje mänsklig varelse nödgad att kom­
ma under inflytandet av farliga kemi­
kalier alltifrån konception intill döden. 

Inom kortare tid än två årtionden 
hava syntetiska urotningsmedel blivit så 
grundligt utspridda både till den levan­
de och oorganiska naturen, att de finnas 
praktiskt sett överallt. De flyta med i 
vattenströmmarna både över och under 
jorden." - I ett kapitel få vi veta, hur 
människan, då hon strävar att bli jor­
dens behärskare, fördärvar såväl den 
jord, som är hennes bostad, som ock sitt 
eget liv. I ett annat huru fåglarna utro­
tas. Vi få också redogörelse för hur 
giftmakarna Borgia i vår tid blivit över­
träffade. 

Vi få särskilt ingående redogörelser 
för hur Leukemi och Canser frambring­
as genom många av dessa giftmedel, som 
framkalla verkningar långt efter deras 
egentliga användning samt ända in i 
efterkommandes liv. Synnerligt utförligt 
redogöres för huru vissa av dessa medel, 
som användas framkalla canser. Det är 
här inte ett löst påstående utan belyst 
genom exempel och auktoriteters vitt­
nesbörd. Synnerligt lömskt är DDT, som 
en läkare sagt har medfört förgiftning 
av det mesta av Amerikas jord till en 
halv meters djup och som kommer att 
bestå ett par århundraden, även om 
inget mer skulle tillföras. 

I ett kapitel få vi mycket ingående 
redogörelser för hur nyttiga insekter ut­
rotas, under det att skadeinsekter ha 
sta"rkare motståndskraft och bli "resi-

Molochios profetior 
En samling förutsägelser över påvar 

och påvedömet har hört till de mer 
uppmärksammade på förutsägelsernas 
område. Det har uppgivits att en munk 
vid namn Malachias har uppsatt dessa 
förutsägelser år 1143. I detta aktstycke 
uppräknas 112 påvar ända fram till den 
siste påven. Var påve erhåller en latinsk 
sentens, som skall ange något, som ut­
märker hans person eller regering. 

Denna förteckning lär emellertid ha 
uppsatts först år 1590. De föregående på­
varna antecknas således endast i över­
ensstämmelse med vad som redan är 
upplevat och känt. Ett visst intresse kan 
ju finnas även i denna del av förteck­
ningen, nämligen, huruvida dessa påvar 
ha erhållit något omdöme, som är be­
tecknande för kännedomen om dem. 
Detta tycks knappast vara förhållandet, 
då t. ex. påven Leo X 1513-21, således 
under Luthers första tid, ej erhåller an­
nat epitet än "De eraticula Politiana", 
från PoEtianska halstern - kanske skall 
det avse hans släkt eller lärare Polziano. 
Denna påve av släkten Medici och halv­
jude var ett vidunder i människohamn: 
drinkare, kvinnoskändare, hazardspela­
re, tjuv och mördare. 

En annan påve, Klemens XII, en viss 
motsvarighet till den nämnde, av huset 
Medici, 1523-24, erhåller som motto 
"flos pilae aegris", ett ganska innehålls­
löst ord, den sjukes piller från blomman 
blir väl den närmaste tydningen. - En 
följande påve av samma typ får följande 
omdöme, "Hyacinthus medicorum", lä­
karnas hyacinth, Paulus III, 1534-49. 

Dessa påvar äro inskrivna efter deras 
liv. Efter 1590 ha vi en rad av påvar, 
som fått sina latinska formler på för­
hand. Finns det något av intresse där? 
Föga kan jag finna av alla de föregå­
ende alltintill den sista. Påven 102, Leo 
XIII, 1878-1903, betecknas med föl­
jande ord "Lumen in caelo", ljuset i 
himmelen. Påven 106, Pius XII, "Pastor 
angelicus", den änglalike herden. Den 
nuvarande påven, Johannes XXIII, 
"Pastor et nauta", herde och sjöman, 
d. v. s. ledare av kyrkans skepp. Häref­
ter få vi de följande påvarna, som skola 
komma : Flos florum, blommornas blom­
ma, de medietate lunae, från halvmånen, 
de labore solis, från solförmörkelsen, 
Gloria Olivae, olivträdets ära. Därefter 
återstår endast en påve, den sista. 

Vid vilken tid skall denne påve leva? 
Räkna vi med medeltalet av det antal 
år, som påvarna regerat, så få vi talet 
7,6. Räkna vi 6 påvar från 1939, så få 
Vl 6X7,6=45,6+1939=1984,6, tillträ­
desåret för siste påven (blir troligtvis 
något senare). Den siste påven är den 
ende, om vilken Malachias profetia läm­
nar någon närmare karaktäristik. Denna 
lyder : "In persecutione extrema S.R. 
Ecclesiae sedebit Petrus II Romanus, qui 
pascet oves in multis tribulationibus, 
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stenta". Giftbesprutningarna få alltså en 
alldeles motsatt effekt emot vad som 
avsetts. 

Silent Spring av Rachel Carson, Ho­
ughton Mifflin Company, Boston, USA. 

V. Vallberg. 

Rachel Carson: TYST V ÅR, 
Tidens Förlag, 28: 50. 
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Medicinen vid skilievägen 
Det blev rätt många bokanmälningar i detta nr. Red. tycker det är rätt 

angeläget att läsekretsen får kännedom om dem 

Ett löftesrikt tecken mitt i den storm­
flod av mer eller mindre "vetenskapliga" 
avhandlingar om medicinens storartade 
framsteg, nya undermediciner och vacci­
ner, psykiska patentmedel etc., är den 
rad av böcker som framstliende tyska 
läkare under senaste liren utgivit med 
kritik av den nuvarande medicinska mlil­
sättningen och metodiken. Vi hade för 
en tid sedan tillfälle att referera ur 
"Teknikens inbrott i medicinen" och nu 
skall vi kort ägna oss :1t en annan ut­
märkt bok i samma linje, nämligen Pro­
fessor Kötschau: Medicin am Scheide­
weg (Haug Verlag Ulm/Donau.) 

Prof. Kötschau, som är en av de 
framstliende vitalämnesforskarna, har 
emellertid ej av dem som makten haver 
befunnits värdig att fli en lärostol vid 
nligot tyskt universitet, trots att han vo­
re mera berättigad till detta, och skulle 
föra med sig mer välsignelse för unga 
medicine studerande, än mlinga av de 
"specialister" som nu gör sig breda vid 
medicinska fakulteter. Men Kötschaus 
lisikter passar ej de av den s. k. läkeme­
delsindustrien dirigerade medicinska 
makthavarna. 

Kötschau visar ofrlinkomligt, att sli 
som naturvetensKapen nu bedrives är den 
ej duglig att lösa frligor om hälsa och 
sjukdom. Ty naturvetenskapen är dock 
starkt medskyldig till det av tekniken 
helt behärskade levnadssätt som med mlil­
sättningen: "högsta möjliga levnadsstan­
dard" - för mänskligheten ner i av­
grunden. Det mest alarmerande tecknet 
är just teknikens angrepp p& arvsfakto­

rerna (genom gifter och radioaktiv str:11-
ning, vaccinationer och sera). Den ända 
tills nu sli omsorgsfullt. skyddade inners­
ta livssfären, är i och med detta pris­
given lit dunkla och onda makter. 

Men Kötschau är ingen baklitsträvare. 
Han säger att vi skall inte bli mindre 

vetenskapliga utan mera, nämligen i den 
meningen att vi verkligen i framtiden 
strävar efter att lära oss vad naturens 
lagar kräver av oss och sli följa dem, 
istället för att som nu försöka skriva 
lagar för naturen. 

Vi citerar ett kort avsnitt ur boken: 
"Man skiljer vid vlira universitet i Väs-

MALACHIAS PROFETIOR 
Forts. från sid. 3. 

quibus transactis civitas septicollis dirue­
tur et judex tremendus judicabit popu­
lum suum (under den yttersta förföljelsen 
av den heliga romerska kyrkan skall 
Petrus II sitta som Plive och han skall 
föra sin hjord i bet under mlinga om­
välvningar. Sedan dessa avstannat, skall 
staden pli de sju kullarna (Rom) ödeläg­
gas och den fruktansvärde domaren skall 
döma sitt folk.) 

Obs! Om vi räkna 5 plivar efter Pius 
XII:s död 1958, sli få vi 5X7,6= 
38 + 1958 = 1996. 

Vi kunna jämföra dessa förutsägelser 
med Nostradarnus om 1990:talet. - Det 
tycks finnas nligot att lära av dylika 
förutsägelser. Man bör bereda sig pli alla 
möjligheters möjlighet att det av den so­
vande världen oväntade kan komma. 
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terlandet mellan naturvetenskap och hu­
maniora och givetvis räknar man medi­
cinen till naturvetenskapen. Men därige­
nom reduceras människan till ett natur­
vetenskapligt objekt fastän hon även är 
ett själsligt-andligt väsen; vilket mlinga 
för all del ocksli gärna skulla vilja se 
naturvetenskapligt registrerat. Ty natur­
vetenskapen gör nu ansprlik pli att även 
ta ledningen inom det själsligt-andliga 
omr:1det. Detta har de moderna fysiker­
na visat klart nog. Det är faktiskt sli att 
biologi och medicin mer och mer redu­
ceras till att bli underordnade fysik och 
kemi istället för att tvärtom fysiken och 
kemin skulle vara hjälpvetenskaper åt 
biologin och medicinen. Medicinen skulle 
vara en helhetsvetenskap i den mening 
att den innehliller psykologi, sociologi, 
filosofi och teologi." 

"Just beträffande problemet med ci­
vilisationsskadorna kan man konstatera 
vlir tids osäkerhet och ovilja att se fakta 
i ögonen. "Det finns inga civilisations­
skador, det finns ingen hälsokris", säger 
företrädarna för "utvecklingen". Det är 
bara kulturpessimism av värsta slag om 
man nedvärderar vlira väldiga "fram­
steg" på alla omr:1den. Pli det sättet 
framkallar man för övrigt bara lingest 
och allmän förvirring. 

Men ångesten för lingesten är just 
tecknet pli bekymmer hos dessa som för­
söker krypa under täcket av en flack 
optimism, eller rättare opportunism, för 
att slippa se de allt tydligare oerhörda 
växande skadorna pli den moderna män­
niskans kroppsligt-själsligt-andligt-sedliga 
substans. Enligt Kollath strävar man 
tvärtom efter att pli allt sätt maskera de 
fel som offentliga åtgärder framkallat, 
ja att istället framställa dessa fel som 
högsta framgling. 

Varje förebyggande litgärd börjar med 
kunskapen om att en slidan i hälsovlirdan­
de syfte mliste ske enligt naturens ord­
ning. Med för organismen främmande 
kemiska ämnen kan ingen profylax ska­
pas. 

Vi har ingen tid att vänta pli att forsk­
ningen slutligen skall fastställa storleken 
och omfånget av möjliga och tänkbara 
skador. Inga biologiska experiment kan 
hålla takten med det tempo som det 
kemiskt-fysikaliska -tekniska "framlitskri­
dandet" har, ty Livet 1:1ter sig ej utfors­
kas med teknikens hastighet. Klyftan 
mellan dessa båda har blivit sli jättestor 
och möjligheten sli oändligt liten, att i 

biologisk och etisk mening kunna ta itu 
med dessa kemisk-fysikalisk-tekniska 
"framsteg" att ingen längre kan ta ansva­
ret för att låta dessa "framsteg", denna 
"utveckling" fortsätta. Detta måste gö­
ras fullt klart. 

Vi hör sådana sällsamma formuleringar 
som 'hälsa genom civilisation" eller vi 
hör hur man förnekar "nligot speciellt 
värde hos naturlig kost". Här skall då 
sägas ifr:1n: det finns ingen "hälsa ge­
nom civilisation" just emedan ingen häl­
sa kan vinnas genom naturvetenskap och 
teknik. Det naturligas värde st:1r som 

Ett auktoritativt vittnesbörd 
Världerus, om också icke al.Idel·es 

aHsmäktige diktator ·efter det andra 

världsk·ri
.
gets slut och Stal:im� död, är 

Krustya w. Ett uttalande a v denne 

man är antså auktoritativt. Denne 

•säg.er: "Tro inte att kommunisterna 

. ha ändrat sin inställning tHI religio­

nen. Vi förbli de ateisterr, som vi 

alltid h!a varit, vi gör.a vad vi kunna 

för att befria de folk, som ännu äro 

under inflytandet av det religiösa 

opiet." (Efter "Mast•ers of Deceit" 

av J. Edgar Hoover. Pocket Bookrs, 

Inc., New York). 

"Den yttersta dagen'' 

I lrekrtor August Törngrens bety­

delsrefulla !rilla ·skrift "Liv omedel­

bai'it? eller Uppståndelse på den yt­

terst•a dragen?" redogöres för huru 

helhet sett fast. Man förbiser i blida fal­
len att nat'iirvetenskapen saknar möjlig­
het att avge nligot omdöme om helhets­
begrepp som natur och hälsa. 

"Antalet av dem som pli goda grunder 
angriper den nuvarande vetenskapen, 
växer ständigt. Om dessa röster hittilb 
ej har kunnat göra sig hörda i större 
omfattning, sli beror det på att fram­
gången och makten hos naturvetenska­
pen och den ur denna framväxande tek­
niken förkväver varje annan mening. 
Men när nu bevis kan läggas pli bordet 
att de så beprisade naturvetenskapliga 
framglingama endast är sken i den me­
ningen att de ej har tjänat Livet och 
människan utan t.o.m. har medfört att 
människans biologiska grundvalar rase­
ras under henne, då tycker man att des­
sa röster som varnar och manar till en 
ny kurs skulle bli hörda. Men läget blir 
verkligen hotande om det är sli, som det 
plisds, att förmågan att fatta andliga 
verkligheter och grundvalar är i avta­
gande. 

Därför är det högst på tiden att kraft­
litgärder vidtagas i stor skala med in­
sats av alla upptänkliga medel för att 
vända denna onda utveckling. De milli­
arder som man idag kastar ut på mlin­
raketer o. dyl. kunde bättre användas 
för detta ändamlil. 

Men llingt betänkligare är de genetiska 
skadorna som är i tilltagande. Man är 
idag stolt över den 1:1ga spädbarnsdöd­
ligheten av blott 3 °/o, när förr infektio­
ner gjorde ett naturligt urval. Naturen 
kommer att kräva oss pli en dryg tribut 
för denna rekoraprestation. Vi stlir re­
dan inför en tidsålder som ej kommer 
att kallas barnets tidsålder utan "miss­
bildningarnas tidsålder". 

Vi mliste göra klart för oss att inga 
verkliga framsteg kan göras utan att 
filosofien kommer med i bilden. Utan 
ett "Studium generale", utan ett verk­
ligt "Universitas litteraturum" kan vi ej 
ge vlir ungdom en verkligt hel utbild­
ning. Inte heller kan vi utan en slidan 
filosofisk inriktning skapa en verklig 
utveckling framåt, ej heller skapa en 
framtid som vi ej behöver skämmas för. 

(Ur "Der Stille Weg") 

O A  

ordet "dagen" såväl i Gamla som 

Nya Te•stamen.tet användres i olika 

sammanhang. Särskilt möta vi på 

flrera ställen 1 Nya TeS'balmentet ut­

trycket "Den yttersta dagen''. Törn­

gr·en g.er en utr·ednin.g av uttrycket. 

Jag viU här ytterlig.a�e ge förkla­

ring tm ordet, ett tillägg till Törn­

grens. Dertta uttryck förekom oupp­

hörligt i den farisetska tron. Huvud­

punkterna i ' denna voro två, dels 

Messias ankomst, dels uppståndelsen 

av de rättrogrua judama. Denna upp .. 

ståndelsre skulle sk•e "på den yttersta 

dagen". Vi finna denna tro klart ut­
talad på ett rstäHe ri N. T., nämligen 

i Joh. ev. 11: 23-26. Den wm :utta­

loar orden är Marta. Det var den van­

lig.a fari·seiska trpn. Hur förhäller 

sig Jesus till denna ? se texten! J e­

sus bortvisar direkt denna tro hos . 

Marta. Därvid uppstår frågan: Har 

väl Jesus själv någonsin använt or­

det "den yttersta dagen ? " 

Granskar man de •stäHen, då det 

ser så ut, så finner mam åtminstone 

på ett par, att Jesus tralar om upp­

ståndeLse i en helt annan betydelse, 

näm.Hgen uppståndelse från andlig 

död. Ja, det synes oom om Jesus 

aldrig talra;t om någon annran upp­

ståndelse, då man ser på samman­

hanget och den verkliga betydelsen. 

Men - det var så lätt att ·lägga till 

den vanliga frasen "på den yttersta 

dagen", ·ett uttryck, som Jesus åt­

minstone en gång direk·t avvisat. J·ag 

anser det !IliU anförda ll'äcka till wm 

rätt•e1s·e av m:issuppfattninrgen, att 

Jresus skul•le ha talat om uppstån­

delse på den yttersta dagen. D.v.s. 

lrekamHg uppståndelse. 

Enligt den sen•a;srte tidens too·lo­

giska metod talrar Törngren om "re­

dig.eringen av evangelierna" såsom 

ett skeende något hundra år efter 

apostlatiden. Någon så-dan redige­

ring anser jag rej hava förekommit. 

E\:anrg.eHema äro tidiga ursp�ungs­

skrifter i det s•k·ick vi nu ha dem 

utan väsenUiga ändringar. Skäl·en 

därför äro alldeles avgörande. Vi ha 

vittnesbörd från apostlalärjungar 

och desrsas lärjungar. Vi ha manus 

f.rån mitten av andra århundmdet 

samt slutligen "De apostoliska Fä­

dernas Skrifter" mellan åren 90 till 

150: Dessa s•ena:re anföra över ett 

hundm citat ur de böcker, som nu 

äro saml·ade i N. T. Därav finna vi, 

att dessa skrifter funnas såsom 

apostoliska rskrifter Tiedan i börjfl.n 

av det andra århundradet. Inga 

andra citat finnes än de som åter­

f·innas i dessa skrifter. :- De för­

ändringar, som ·skett i ursprungs­

skrifterna, kunnra rej uppvisas som 

andva än någ.ra mindre instuckna 

tillägg elJer anmärkningar, som nå-' 

g.on beskäftig avskrivare saJtt i mar­

ginalen och som en följande •avskri­

vare infört i te�ten. Ett par sådana 

stäl·len, som haft menlig inverkan, 

ha vi .i Matt. 5: 18 och J oh. 5: 28, 29, 

såsom jag vrid andra tillfällen på­

vi.sat. 

V. Vallberg. 



Änglavakt 
Hur länge skulle vi väl kunna 

leva utan änglavakt ? 

Hur ofta bli vi ej räddade från 

olyckor, direkt förbjudna att göra 

något, gå en väg eller dylikt! Det 

är naturligtvis endast i undantags­

fall som vi direkt förnimma dylika 

ingripanden, undantagsfall finnas 

dock. 

Det var på vintern för 72 år se­

dan. Jag minns ännu så levande hur 

jag skulle springa över isen på Es­

kilstunaån till läroverket. Det hade 

töat ett par dagar. Inte kunde \Täl 

den förut starka isen ha skadats på 

ett par dar. Men där det är ström­

mande vatten kan det otroliga in­

träffa. Som jag i skymningsmörk­

ret kom springande, så var det som 

om en makt stötte till mig, så att 

jag inte kunde ta ett steg vidare. 

Och när jag såg framför mig skym­

tade trots skymningen ett öppet hål, 

där vattnet str0mmade. Jag vände 

om en annan väg. 

En ung studerande hade besökt 

sina föräldrar i Mecklenburg och 

skulle just återvända till sin vistel­

seort med postvagnen. Emellertid 

skulle tvenne officerare åka i sin 

privatskjuts samma väg och erbjö­

do den unge mannen att fara i de­

ras ·bekväma vagn. Med tacksamhet 

mottog mannen anbudet. Men just 

som han skulle taga plats i vagnen 

sågs han blekna och tackade nej till 

anbudet, och officerarna kunde ej 

förmå honom att taga plats. Han 

kunde ej förklara varför utom att 

han greps av en känsla av rysning 

och oro, "det är som om en osynlig 

hand hölle mig tillbaka." Officerarna 

skrattade åt den fördomsfulle man­

nen. Denne åkte emellertid något 

senare med postdiligensen. Post­

skjutsen skulle fara över Elbe. När 

de kommo fram till floden sågo de 

en mängd människor samlade, som 

pekade än hit än dit i den flytan­

de floden. Officerarna hade kastats 

ut i floden, då hästarna skenat och 

störtat ut i vattnet från färjan, som 

skulle föra dem över. 

En berättelse från forntiden om­

talar huru skalden Simonides, död 

vid åttio års ålder i Syrakusa, två 

gånger i sitt liv ,blivit varnad av 

gudarna för en förestående olycka. 

- Han hade eri gång vid sjöstran­

den funnit ett lik av en man. skal­

den tog liket och begrov det vid 

stranden. Följande natt framträdde 

den döde och varnade honom för att 

gå ombord på det skepp han äm­

nade följa med. Simonides aktade på 

varningen, stannade kvar på land 

och fick om någon timma se hur 

skeppet gick under med man och 

allt. 

Varför ske inte dylika varningar 
eller hinder alltjämt? det torde vara 

den svåraste gåtan i detta problem. 

Det är ej alltid som man bryr 

sig om varningen. En läkare i 

England drömde tre nätter efter 

varandra att han drunknade. Den 

tredje natten var drömmen så le­

vande och stark att han greps av 

ångestsvett. Om morgonen kommo 

tre vänner till honom och bjödo 

honom på en segeltur. Men vid tan­

ken på drömmen avböjde han. Men 

det var dock under hans värdighet 

att tro på drömmar, varför han gav 

vika. Mot aftonen uppstod en häf­

tig storm, varvid alla tre omkom­

mo genom båtens förlisning. 

På gränsen mellan två 
medvetandesområden 
Genom pendeln förhöjas d e  me­

diumistiska anlagen, där sådana fö­

rekomma. Allt liksom lever i ett 

fluidum av strålkrafter. Varje före­

mål, varje levande varelse, allt som 

finns har sin speciella strålnings­

typ eller sin sammansättning av 

strålningar. De olika organen hos 

människan ha sina olika typer. Des­

sa återges i sina bestämda mönster 

genom pendelrörelser. Därom har 

jag närmare skrivit i de av mina 

böcker, som handlar därom, lung­

orna ha sin form, hjärtat sin, han­

dens olika delar sina former o. s. v. 

Genom pendeln koncentreras strål­

ningen, så att förnimmelsen tar sig 

uttryck i bestämda former i förhål­

lande till jordmagnetismen. Hos 

starkt mediumistiska personer kan 

förnimmelsen stegras ända till klär­

voajanta förnimmelser med klart 

parapsykiska former. Vi meddela 

här ett sådant exempel. 

En gammal dam bad en man, som 

var "pendelfähig", således tysk med 

pendelförmåga, att undersöka fotot 

av hennes sonson. Undersökningen 

gav som resultat, att gossen var 

mycket begåvad, men för tillfället 

lidande av kleptomani samt för öv­

rigt mycket nedsatt till hälsan på 

grund därav att han låg över en 

stark jordstrålning, d. v. s. vatten­

ådror. Det förhöll sig så, att fa­

miljen för någon tid sedan inflyttat 

till denna ort. Sedan ditflyttningen 

hade gossen helt och hållet föränd­

rats, följde dåligt med i skolan, var 

sjuklig, visade tydliga kleptomana 

anlag. Vid undersökning av hans 

sängplats befanns det, att huset där 

de bodde, var beläget över en stark 

åder. I en annan lägenhet i samma 

hus låg en äldre kvinna över fort­

sättningen a v denna åder. Hon led 

av förlamning. På grund av full­

ständigt oförstående av orsaken 

kunde dock ingen hjälp mottagas. 

Föräldrarna till gossen flyttade 

emellertid strax därefter till annan 

ort och gossen återfick snart sin 

förra hälsa, intelligens och psykiska 

normalitet. ( Efter "Lichthort"). 

I ett sådant fall som detta var 

det naturligtvis inte endast pendel­

utslagets form, som gav upplysning, 

utan mannen hade själv en förnim­

melse av gossens själsliv, i detta 

fall synnerligt intimt och klart an­

givet, en sak, som inte är allom gi­

vet att förnimma. Men hur skall det 

kunna förklaras att inverkan av 

jordstrålningen tog sig uttryck i en 

sådan abnormitet som kleptomani? 

Vi måste här ta frenologien till 

hjälp. I tinningloben framför övre 

delen av örat ligger egendomssinnet. 

Det var tydligen denna trakt av 

hjärnan, som var ogynrnsarrut påver_, 

kad. Gossen låg ju med denna del 

av huvudet på huvudgärden, kanske 

lade han handen just på den punk­

ten. Så blev det koncentrerad strål­

ning där, 
·
som medförde en abnorm 

verksamhet på detta område. Det är 

av vikt att föräldrar, lärare och lä­

kare ha kunskap och förståelse på 

dessa områden. Det bör vara på ti­

den att inbitna fördomar sättas på 

sin rätta plats. 

Naftalin 
Förgiftningar och deras verkan. 

Vi ha flera giftiga ämnen, som 

framställas ur stenkol, såsom salicyl 

och naftalin. Naftalinet användes 

särskilt för dödande av ohyra av 

olika slag. Vad som i mindre dos 
döda smårdjur, verkar på människan 

icke dödande men i ett eller annat 

fall skadligt. I större dos dödande 

även på människan. Till dessa medel 

hör naftalin. 

Det är ej nödvändigt att intaga 

ett gift genom munnen. Det verkar 

även om det utströs i rummet, in­

hänges i kläderna. Många männi­

skor erhålla på sådant sätt naftalin­

förgiftning. Symptomen på denna 
förgifting äro följande : 

Avmagring, njurinflammation, 

hjärtsäcksinflammation, magbesvär, 
uppstötningar, kräkningar, diarre, 
svårighet att kasta vatten. Särskilt 

må märkas inflytande på ögonen, 

förändringar i synnerven, glaskrop­
pen och linsen ("naftalin öga" ) .  

Halskatarr och astmatiska symptom. 

Inte alla dessa symptom behöva 

framträda hos samma person. Den 
ena har somliga av dem, en annan 

andra. Utan varning och utan kun­

skap om gifternas verkningar går 

hela nationen och laborerar omiss­

tänksamt i denna moderna gift- och 

häxkittel. 

Småprat 
med läsekretsen 

Frodiga sädesfält, fria från ogräs, träd­
gårdar där träden digna av friska, oan­
frätta frukter. De härligaste blomster­
sängar och naturen genljudande av få­
gelsång. Var finns detta paradis? Det är 
inte färdigt än, men det blir. År 1 980 
är det en verklighet i Danmark, om man 
får tro Forstander H. Wichmand vid 
Statens Skadedyrlab. där. Och undret 
som skall åstadkomma detta heter -
DDT. Detta skriver han i en krönika i 
Berlingske Tidende den 1 9  maj. Orsaken 
är Carsons bok "Den tysta våren". Man 
kan bara undra om den gode forstande­
ren vill skämta med tidningens läsare 
i den härliga sommarvärmen som vi nu 
begåvats med. 

Dagspressen ha givit stort utrymme åt 
Friedrich Jurgensen som har sin boning 
i Mölnbo. På sin bandspelare har han 
tagit upp 80 band där han fått in röster 
från avlidna personers andar. Ja, det 
var ju en sensation. Det intressanta är 
att Sveriges TV skickat sin Kjell Stens-

'Son för att undersöka saken. Man vän­
tar onekligen med stort intresse på vad 
dessa undersökningar komma att leda 
till. 

Detta fall är ingen nyhet. Men det är 
ju ändå ganska intressant och värdefullt 
att det bringas till allmänhetens känne­
dom. sådana här saker har redan hänt 
på flera håll här i landet, men mig ve­
terligen har ingen satt det så i system 
som herr Jiirgensen. Såvida vi inte får 
informationer av stort intresse som dags­
pressen vägrar ta in lär SEKLET inte 
ge ytterligare utrymme åt saken. 

Det verkar som om intresset för de 
utomvärdsliga och de psykiska proble­
men vore i stigande. Detta är ju sådant 
som grundligt behandlas i V. Vallbergs 
flesta böcker. Nu tar den ena efter den 
andra slut, så det är hög tid för dem 
som vill skaffa sig dem att passa på. 

När detta skrives har vi begåvats med 
en härlig värma. Det arbetas febrilt i 
naturens verkstad, allt strävar till mog­
nad och fullkomning. Först nu kommer 
SEKLET med nr 1 för i år. Minst 4 nr., 
som är postverkets krav för att tidning­
en skall få sändas som utg.korsband, 
hoppas jag orka med. En blankett för 
insändande av kr 6 : - medföljer detta 
nr. En de'l har visat sin uppskattning av 
SEKLET och sänt in olika belopp redan 
innan varken de eller jag visste om det 
kunde bli något mer nr. Samtidigt som 
jag tackar dessa vänner för detta ber 
jag dem att icke ta detta som ett krav. 
Det skulle bli ett alltför hårt arbete att 
ta ut bl. ur tidningarna till dem som 
sänt avgift. Den möjligheten står ju öp­
pen att ge den till någon annan eller till 
- papperskorgen. 

Hjärtliga hälsningar till alla vänner i 
hela landet. Trivs och frodas i sommar­
värmen. 

Red. 

skapelsens 
och vises ord 

Nyårsafton är en slutpunkt på en 

bestämd tidslängd. Därför lär ingen 

tänkande människa komma ifrån -

hon må ta sin tillflykt till nyårska­

bareter eller annat gyckel - att 

den aftonen blir en räkenskapens 

kväll då det förflutna årets andliga 

förvaltning revideras. 

Nils Bolander. 

* 

Jag prisat lärkans morgonsång 

Och aftonvindens ljusning, 

Men hörde även Herrens gång 

I stormens vilda brusning. 

J ag sade : Herrens dag det är, 

När bröllopsfacklor glimma, 

Men fann också, att Gud var när 

I mänskans sista timma. 

Såg dag och natt och höst och vår, 

Liv, död och fröjd och plåga 

I brokig ringdans år från år 

Som Herrens änglar tåga. 

Ja alla stunder, Gud, jag tror, 

Visst äro helga tider, 

Ett frö av evigheten gror 

I var sekund som skrider. 

Geroks "Palmblad". 
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Måste 
o 

p a 

m a n  tro 
Kristus 

Tankar kring en nyutkommen bok 

i ett högaktuellt ämne 

I huvudstadsförsamlingarna brukar 
intresserade prästmän inbjuda försam­
lingsmedlemmar och andra intresserade 
till samtals- eller studiegrupper, där me­
ningen är att frågor i olika religiösa 
spörsmål skall belysas och förklaras. 

Den mera allvarligt sökande, kanske 
ej sällan tvivlande deltagaren i dylika 
samtalscirklar finner ofta att de fram­
ställda frågorna ej blir besvarade på ett 
tillfredsställande sätt. Benägenheten att 
som Böjgen i Ibsens Per Gynt "gå ude­
nom" synes vara ett utmärkande drag 
hos teologerna. Detta sagt utan någon 
som helst nedvärdering av de alltid vän­
liga och hyggliga prästernas försök att 
tillfredsställande besvara frågor som 
rör en flertusenårig förkunnelse, där så 
mycket ej överensstämmer med vår tids 
vetande och världsbild. 

En av de mera intresserade deltagarna 
i dessa studie- och samtalscirklar har 
varit Anna-Lisa Helle, en sökande med­
människa som i saknad av tillfredsstäl­
lande svar på egna och andra frågor i 
religiösa spörsmål på egen hand började 
forska i det svåra men otroligt fascine­
rande, rentav outtömliga ämnet jämfö­
rande religionshistoria. 

Fru Helle, maka till den kände psy­
kologen och författaren till ett dussin­
tal böcker i psykologi, levnadskonst 
m.m., dr. Vilhelm Helle, har gått till 
verket med allvarligt uppsåt och en be­
undransvärd energi. 

Resultatet avsatte sig i en nyutkom­
men bok Måste man tro på Kristus? 
(Litteraturförlaget, kr. 6 :  50), som av 
fil. dr. Alf Ahlberg i förordet får den 
sannerligen ej oförtjänta äran att be­
nämnas "en liten lärobok i allmän reli­
gionshistoria." 

Onekligen ett mycket högt betyg av 
den framstående kulturskribenten och 
folkbildaren, själv författare till åtskil­
liga arbeten i hithörande spörsmål, bl. a. 
Kyrkans ställning i samtiden. 

I sitt förord framhåller Alf Ahlberg 
vidare bl. a. att "bokens egentliga ären­
de är att finna en gemensam nämnare, 
en bestående kärna i olika religioner 
utan att därvid tillmäta kristendomen 
eller dess heliga urkund, bibeln, någon 
särställning. Jesus var .enligt författa­
rinnans åskådning en, men också blott en 
av de tid efter annan i mänskligheten 
framträdande förkunnarna av gudom­
liga sanningar." 

Anna-Lisa Helles rikt dokumenterade 
framställning - förf. litteraturförteck­
ning är imponerande trots sin begräns­
ning - börjar med den fornegyptiska ide­
världen och den i religionshistorien så 
förbisedde, märkliga farao Amenophis 
IV av adertonde dynastien (1 375-1 358 
f. kr.), han som kallats "den förste indi-
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viden i historien." 
Denne ungdomlige farao, som själv 

gärna kallade sig Achnaton - Solski­
vans glans - sökte avskaffa månggu­
deriet och blev därigenom föregångare 
till ej blott gamla testamentets religion 
utan framförallt den monoteistiska guds­
tro som Jesus lärde och bekände sig till 
innan kyrkofäderna och kyrkomötena 
gjorde hans rena kärlekslära och tro på 
en enda gud, hans och vår Fader, till 
en lära av honom själv och - tvärtemot 
Jesu egen förkunnelse enligt evangelier­
na - insattes han som en av de krist­
na gudomligheterna. 

Härefter övergår författarinnan tiil 
att i kronologisk ordning behandla de 
fornjudiska, buddhistiska, kinesiska, 
kristna och arabiska idevärldarna samt 
hinduismen, sådan den framträdde ca 
900 år e. Kr. 

Efter denna kortfattade men intressan­
ta redogörelse för de stora österländska 
religionerna och deras inbördes samband 
i väsentliga frågor, följer förf :s reflex­
ioner kring gamla och nya testamentet, 
där särskilt de tre avsnitten av N.T:s 
dogmer är en så fängslande och lärorik 
läsning, att även en gammal lekmanna­
forskare i vår underbara religionshis­
toria som recensenten blir både häpen 
och imponerad och berikad av allt detta 
vetande i sin kristallklara framställning. 

"Måste man tro på Kristus?" shltar 
med en sammanfattning som med hän­
syn till sitt värdefulla innehåll enbart 
den är värd bokens pris. 

Förf. skriver, att hon drivits "av en 
inre kraft att försöka komma till klar­
het", och att boken är "ett försök till 
livsåskådning, som är framsprungen ur 
mycken kamp, mycket sökande, mycket 
tänkande, till slut intensivt upplevd ge­
nom andlig kunskap." 

Anna-Lisa Helle behandlar med skärpa 
och klarsyn den teologiska förkunnelsen 
att människorna genom syndaförlåtelsen 
går fri från följderna av de onda hand­
lingar som de begått. 

Hon. har säkerligen rätt däruti, att 
en sådan tro tar bort ansvarskänslan 
från människorna och verkar förlaman­
de på både initiativ och handlingskraft. 
Och om vi trots all vår mänskliga 
skröplighet kan bli evigt saliga bara vi 
tror att Jesus genom sin offerdöd tagit 
all vår uselhet på sig, ja, då är det, 
menar författarinnan, inte så märkligt 
att den kristna världen inte är bättre 
än den är. 

Och hon skriver så sant som hon har 
tänkt: "ett är säkert. Någonting är i 
grunden fel när kristna människor un­

der en generation upplevt två världs­

krig och lever i skuggan av ett utplå­

ningskrig." 
(Kursiv. av förf.) 

Men - Måste man tro på Kristus? är 
ICKE en negativ och nedrivande bok. 
Den bärs upp av ett levande religions·· 
patos och en stark tro på det bärande 
och icke minst för vår dd nödvändiga 
i Jesu förkunnelse enligt evangelierna: 

"Man skulle tro på Jesus i den be­
tydelsen att man aktar, beundrar, äls­
kar och vördar honom såsom en andens 
mästare, en man som sagt oss sanningen." 

J oh n J ernhammar. 

Anna-Lisa Helle: MÄSTE MAN 
TRO PÅ KRISTUS? 
Literaturförlaget, 6 :  50. 

Kopernikus uppenbarar 
sig för Galilei 

Från de psykiska gåtornas värld. 

I Seklet nr 5-6, 1955, finner man 

en uppsats om de tre stora upp­

täckarna av förhållandet att jorden 

svävar omkring solen och att såle­

des ej solen svänger omkring jorden, 

som man förut trott. 

Detta var en lära så epokgöran­

de, så omstörtande för den tidens 

tänkande, att den måste redan på 

den grund framkalla en stark reak­

tion. Men ännu värre var det att 

den "stred mot skriften", d. v. s. 

den synpunkt som man u"nder Gam­

la Testamentets tid hade bland is­

raeliterna. Ty G. T. var ju direkt in­

spirerat av Gud och alltså ofelbart. 

Alltså måste dylika kätta:re som de 

tre nämnda oskadliggöras jämte de­

ras tryckalster. Därom är närmare 

redogjort i ovan nämnda uppsats. 

Tvenne av dem undgingo kättarbålet 

genom att dö i lagom tid. Den tred­

je, Galilei, undgick bålet genom att 

avsvärja sin lära. Men han blev dock 

avspärrad från yttervärlden i ett 

slags fängsligt förvar. Han var nu 

70 år gammal. Han var även som 

så vanligt var med äldre människor 

vid denna tid nedbruten av reuma­

tism, som snart även gjorde honom 

blind. Dock hade han kraft att för­

färdiga ännu ett par vetenskapliga 

böcker, som smugglades över till 

Holland, varest de sedan trycktes. 

Galilei led mycket därav att han 

för att rädda sitt liv hade avsvtlrit 

en lära, som han visste vara riktig. 

Han bar också inom sig frågan var­

för han skulle underkastas så myc­

ket lidande från dessa ovärdiga 

människor. En gång yppade han för 

sin vaktare och följeslagare - ty 

han var blind - en dröm han hade 

haft. Efter att länge klagat för sig 

själv över den orättvisa som veder­

fors honom och huru de okunniga 

och ytliga människorna i Rom lev­

de sitt sorglösa liv, under det att 

han som levat ett ärbart liv och 

gjort stora vetenskapliga upptäck­

ter förde en så sorglig tillvaro, in­

somnade han. Men nu tyckte han 

att en gammal ärevördig man träd­

de fram till hans bädd. Denne be­

traktade honom med ett stilla väl­

behag under det han tilltalade ho· 

nom : "Galilei, vad du nu lider, det 

lider du för den sannings skull, som 

jag lärde dig, och samma vidskepel­

se, som förföljer dig skulle också 
ha förföljt mig, om icke döden hade 

räddat mig till denna världens eviga 

frihet." 

"Du är Kopernikus", utropade jag 

och tyckte mig sluta honom i mina 

armar. "Se", sade den gamle man­

nen, "jag har återtagit denna jor­

diska klädnad, i vilken jag en gång 

var innesluten och är för dig vad 

jag också framdeles vill vara, din 

ledare. Ty där, varest den frigjor­

da anden outtröttlig verkar i rast­

lös verksamhet, där består vilan en­

dast i ombyte av verksamhet: ett 

forskande djupet av Guds väsen 

omväxlar endast med den undervis­

ning, som vi giva sådana som efter 

oss komma från jorden, och den 

första, som skall leda din själ in i 

kännedomen om den oändlige är 

jag." - Sedan tog Kopernikus ho­

nom vid handen och förde honom 

omkring till planeterna och andra 

världar. Denna upplevelse gav ho­

nom en obeskrivlig glädje, "som ald­

rig den kan känna, som utan någon 

sanningskunskap går in i den andra 

världen. Och därför vill jag ännu 

i denna min skälvande ålderdom 

icke upphöra att forska efter san­

ningen. Det som jag i dessa ögon­

blick kände har även stannat kvar 

inom mig." "Gränserna i din själ', 

sade K., äro icke gränserna av värl­

den." Härefter Jämnades beskriv­

ning över huru hela världsaltet var 

befolkat etc. slutligen erhöll han en 

tillrättavisning emedan han kland­

rat sin lott : "Ovärdiga, du har ju 

redan på jorden erfarit himmelens 

fröjder. Dina själskrafter ha fått en 

sådan gåva, att du kunnat verka 

friare och sarkare än dessa i käns­
lan a v sanningen genom evigheter 

och nu har Gud gjort dig värdig att 

lida förföljelse, men vill du tilldela 

dig själv ära och dygder, då för­

stör du för dig själv din ära." 

Här uppvaknade Galilei från sin 

dröm och tackade Gud för denna 

uppenbarelse. Vi frå�a : Hur myc­

ket var dröm och hur mycket verk­

lighet ? 

En förutsägelse av Nos­

trodarnus 
Det var särskilt e n  tilldragelse, 

genom vilken Nostradarnus siareför­

måga stadfästades. Han had� näm­

ligen förutsagt sättet för Henrik 

II : s  död. 

Det hade under flera dagar varit 

stora festligheter i Paris. Det hade 

varit dubbelbröllop. Kungens syster 

hade förmälts med hertigen av Sa­

voyen och hans dotter Elisabeth med 

Filip II, konung av Spanien. Här­

vid uppfördes tornespeL Henrik del­

tog och visade sin överlägsenhet. 

Just då spelen skulle sluta ville han 

företaga ännu en dust och utmana­

de greven av Montgomery att bli 

hans motståndare. Denne ville avbö­

ja, men kon'ungen var ihärdig i sin 

vilja. Det måste ske. De kämpande 

rusade emot varann, men härvid 

knäcktes lansarna, en splitter träng­

de in i konungens högra öga in i 

hjärnan. Under svåra plågor avled 

_ konungen några dagar senare. 

Och jag står upp, och över kyrko­

gårdar 

jag vandrar andaktsfull bland kors 

och vårdar 

dem skymning höljer, 

och på dem alla ser jag skrivet: 

Frid. 

På glattis hastar jag vägens 

backar ; 

jag har ett mål att nå på bråda 

klackar, 

förr'n nattlugn följer 

den stormande och stora aftontid. 

E. A. Karlfeldt. 



H etormb o den Jiomm er ti l l  Er ! 

Naturens egna 
VETEGRODDOLJA 

Vetegroddoljan har på få år 
blivit välkänd, huvudsakligen på 
grund a v dess rikedom på E­
vitamin. Vi känner inte till nå­
got naturligt näringsmedel som 
i E-vitaminhalt ens kommer i 
närheten av denna olja. 

Det lär behövas mängder vete 
för att fä blott en enda liter av 
denna dyrbara olja. Därav kan 
man förstä vilken koncentration 
av verksamma beständsdelar som 
finns i vetegroddoljan. 

En matsked vetegroddolja dag­
ligen är i regel den lämpligaste 
mängden att ta in. Man bör in­
taga oljan som den är eller ock­
så som salladsås eller blandad 
med grönsaker. 

Dr Ritter's Vetegroddolja 

Flaska om 100 ccm Il : 95 
Flaska om 250 ccm 25 : 85 
(vetegrodd-oljekapslar) av 
ren naturbevarad, frän kärn­
färskt vete kallpressad vete­
groddolja. 

Ask om 1 00 st. 9 :85 

VITAMIN E-kapslar "Extracta" 

Bevisen för att vår föda är för 
fattig på vitamin E hopar sig. 
En del störningar i hjärtat och 
blodomlopp förorsakas av brist 
på vitamin E. Vår bästa natur­
liga källa för vitamin E är vete­
groddolja. 

Pr ask 50 st. 5 :  40 

PRISER A POLLEN 

Cernelle pollendrageer : 

Rär om 30 st. 
Burk , 100 

250 
500 , 

1000 

3 :  10 
9: 30 

20 : 20 
39 : 50 
74 : 40 

Polisan med gelee royaLe 
8 : 50 

Gemiderut benmjölstabLett 
med pollen och ad-vitamin. 

Burk om 75 st. 5 :  60 

Dr. Groos pollendrageer : 

Burk om 100 st, 
250 , 
500 " 

1000 , 

8 : 95 
17 : 85 
34 : 60 
65: 75 

VITAMIN F-kapslar ''Extracta" 

Som följd av en otillräcklig vita­
min F-tillförsel observeras hår­
avfall, hudförändringar och ut­
torkning, exem, mjällbildning, le­
ver- och g.allsjukdomar etc. 

Pr ask 50 st. 6: 80 

CEFORTE ( Vitamin C tabletter ) 
stegrar kroppens motståndskraft 
mot infektioner. Rekommenderas 
vid C-vitaminbrist under den 
mörka årstiden, vårtrötthet, tand­
köttsblödningar och vid mottag­
lighet för förkylningar och in­
fluensa. 

Pr fl. 40 st. 3 :  90 

Pr fl. 100 st. 8: 20 

BIOLOGISKA MEDEL 

Pommlers tillverkning sker av 
friska örter, torlmde utan upp­
hettning. Firman är ensam om 
sin tillverkningsmetod varigenom 
samtliga värdefulla ämnen ingår i 

hälsomedel 
drageerna och även bevaras. 
Samtliga verksamma ämnen i ör­
ten utnyttjas, inte bara de vat­
tenlösliga. Ä ven beska örter bli 
angenäma att ta in och örtens 
värdefulla beständsdelar bevaras. 

Rättikdrageer 

Framställes av svarträttikan. 
5 : 1 5  

Bönskalsdrageer 

Framställda av bönskaL Ing­
en sockerdragning förekom­
mer. Bönskal innehäller p ha­
sol, phascolin, arginin m. fl. 

5 : 1 5  
Brännässeldrageer 

5 : 1 5  
Björkbladsdrageer 

Tillverkas av färska, vårgrö­
na björkblad. 

Hagtornsdrageer 

Akerfräkendrageer 

Jästdrageer med lecithin. 

ÖRTAGUBBENS 
SLANKHETsDRAGEER 

5 : 1 5  

5 : 1 5  

5 : 1 5  

5 : 1 5  

Våra drageer kan vara värda att 
pröva. Många nöjda kunder har vi 
redan. 

SCHW ARZWALD MISTEL­
DOPPAR 

4 :85 

Redan tidigt kom Prosten Kneipp 
underfund med Mistelns inverkan 
i normaliserande riktning på 
blodomloppet och blodtrycket. 
Han använde den med stor fram­
gång och glädjande resultat vid 
funktionella rubbningar i blod­
omloppet, för högt blodtryck, 
kramptmstånd, blödndngar och 
åderförkalkning. Detta utmärkta 
preparat smakar behag:ligt och 
besvärar varken magen el·ler 
tarmen. 

Lämpligast är att ta en kur 
om 2 månader då och då - c :  a 
25 droppar utspätt med litet 
vatten dagligen. 

Pr flaska 50 mi. 5 :  7 5 

Pr fla;ska 100 ml. 10 : 20 

Pr flaska 200 mi. 18 : -

BIOGLUTEX 

Bioglutex ger hälsoliv på grund 
av sitt värde som ett hittiHs 
oöverträffat närings- occh funk­
tionstillskott för nerverna, or­
ganfunktionerna och den inter­
meditärn ämnesomsättningen det­
ta på grund av de i Bioglutex 
ingående rikl·iga mängderna av 
aminosyror, glutaminsyra, vita­
miner, mineraiänmen och salter. 
Rekvir·ern Bioglutex reda;n i dag 
och börja ett bättre hälsoliv ! 

Den alltjämt ökade efterfrå­
gan gör, att Bioglutex har kun­
nat förbättraJts utan att priset 
gått upp, 

Pr ask 125 st. 5 :  50 

Pr ask 300 st. lO : 95 

F-K, FRISK - KUR KAPSEL 

Frågor : Hur hål·la mig fullt ar­
betsdugl<ig ? Varifrän tar jag 
kraft, att efter arbetsdagen än­
då kunna ägna mig ät min fa-

milj ? Varigenom kan jag under 
dagen håUa mig i "toppnivå" ? 
Hur håller jag blodomloppet bäst 
i takt ? Hur k·an jag tillföra 
nervcellerna de nödrvändiga bygg­
nadsämnena ? På v:irlket sätt kan 
jag skaffa mig nya hälsoreser­
Vier ? 

Svaret : Börja i da;g en kur F-K. 
Frisk-kur Kapsel. 

Bruksanvisning: 1 kapsel 3 
g•gr. dagl. omedelbart före mål­
tiderna. Myck<et verkisam är en 
kur om 50 · dagar. Efter en tids 
uppehåll bör en upprepning .av 
kuren genomföras·, för att sta­
bilisera den goda v.erkan. 

Pr ask 50 st. 5 :  75 

Pr ask 150 st. 14 : 25 

T-C KOMBI 

har trefaldig verkan ! 

Mistel gynnar blodci�kuJationen 
och verkar normaliser8JI1de på 
blodtrycket, enl. pastor Kneipp, 
Vitlök användes av många fol·k 
sedan årtusenden för att undgå 
mångahanda ålderdomsbesvär 
och för tidigt åldrande. 
Hagtorn toniserar hjärtverksam­
lreten och reg,l1erar b1odtryclret, 

Denna nya kombination utgår 
från principen att om ol,ika me­
del från oHk.a utgångspunkter 
användas för att uppnå samma 
vesultat, så uppgå dessa olika 
medels gemenS'a;mma verkan till 
det f1erftaldiga av vart och ett 
av dessa medels ensam-verkan 

Pr aJsk om 3 X 50 st. 7 :  25 

MELLISATIN 

Internationellt prisbelönt som 
natur.stirmulWlls och betyder en 
ny väg tHl nya krafter när 
tröttheten vill tränga sig på. 
Rekommeilideras vid tHlfällig 
trötthet, inför påfrestande ar­
betsuppgifter, studieansträn:g­
ningar, idrottsprest8Jtioner, tröt­
tande bilkörning. Tag eru flaska 
Mellisatin och för bok öv,er Er 
kond<ition. 

Pr fl. 8: 40 

Linella : 

Sköter magen på ett behag­
ligt sätt, men är ej vanebil­
dande. Linella är resultatet 
av årslånga forskningar och 
är ett naturmedel 

Ask om 75 ta bl. 4 :­
Ask om 1 50 tabl. 7 :­

Ask om 300 tabl. 1 2 :-

ö R T A G U B B E N  

har avlockat läkeörter deras hem­
liga krafter. Han vill lära oss 
använda dem för vår hälsas 
bästa. Kr. 4 :  50 

VITLöKSKAPSLAR 
Allicinet, detta naturliga aktiv­
ämne i vitlöken är alla bak<teri­
er.s fiende och överträffar i sin 
v�erkan t. o. m, peillicilldnets verk­
nmgsbredd. Löken är en ypperlig 
medicin för mage och tarm, vil­
ka ofta äro jOl'dmån för skadliga 
bakterier. Det gäller att se upp 
med dessa i tid och Uilldanxödja 
förutsättningarna för en sjuk­
domsalstrande florn redan i ti­
digt skede. 

25 stycken 
50 

100 
200 

1 :  90 
3 :  65 
6 :  80 

12 : -

öRTAGUBBENS UNEMENT 

När Ni prövat alla andra utvägar 
och inte fått hjälp, försök då 
örtagubbens linement. Har mån­
ga gånger givit gott resultat vid 
reumatism, ischias, nervvärk, 
ryggont, exem, skrivkrnmp etc. 
En del använder det i badvattnet 

tallbarrs bad. 

Pr fl. 200 gr. 6 :  70 

Pr fl. 500 gr. 12 : 80 

YERBA-TE MATE 

Ett utmärkt häJ.sote, som svenS'­
karna lärt sig uppskatta mer och 
mer. Det haT gjort sig känt och 
omtyckt i mänga länder framför 
drycker av måm.ga andra växter 
för sina hälsobringande och un­
derba;ra egenskaper och sin för­
måga att tillföra organismen 
kraft och energi, befordra mat­
smältning.en, stilla hunger och 
törstkänsla och som intet annat 
medel driva ut urinsyra ur krop­
pen och rena blodet. 

Pr pkt. 3 :  40 

Skriv till 

Ö B T A G U B B E N  
Box 634 STOCKIIOLM l Postgiro 5 83 44 

Varor som ej upptagits här anskaffa vi gärna i den mån det går. Order 
ä 25 kronor sändes fraktfritt i en del fall. Glöm inte att frakten vid 
små best. kan bli förhållandevis dyr; vid sändning av varor i glas 
måste vi skicka sqm "bräckligt" varvid portot blir 50 o;0 högre. Denna 
skillnad uttages av kunden. 

Genom att gynna oss har Ni hälsokostaffären å närmaste postanstalt. 

Frän öRTAGUBBEN 

Box 634, Stockholm 1 

rekvireras här förprickade artik­

lar att sändas mot postförskott. 

Namn 

Adress 

Postadress .............................................................. . 
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Författaren 

Viktor Vallberg 
har en betydande produktion bakom sig. över 50-talet böcker har ut­
kommit varav de flesta numera äro oåtkomliga och många i det när­
maste slut. En stor del har utgivits å vårt förlag. Bland dem som 
finns kvar nämna vi här 

GaDda och nya vägar till 

· MÄNNISKOKUNSKAP 

Del l hft. 8 :  50, inb. 11:  50 

Del 2 hft. 8 :  50, inb. 1 1 :  50 

I detta stora verk om människan som omfattar över 800 sid. ger förf. 
"ett helt universitet av vetande" skrev kyrkoh. Granberg·. En annan 
skribent : "Vad som gör denna bok så rik är, att en l i v  e t s l ä r­
j u n g e talar däri." - "Som den sanna forskare förf. är aktar han 
sig för vittgående slutstaser och ställer en sund gräns mot vidskep­
ligheten, fantasteriet, kvacksalveriet och den sensationella dumma ny­
fikenheten . . .  " 

"Vallbergs säregna förrfattarskap är värt att bliva känt" Biskop Torsten 
Bohlin. 

V AD VET NI EGENTLIGEN OM 
EDRA BEKANTA? 

Det Ni inte vet kan kanske inhäm­
tas i boken av Leonidas ASTRO­
LOGISK KARAKTJi.RSTOLKNING. 
Den innehåller en hel del intressant 
om människor födda under viss 
månad. Dessutom förteckning över 
zodiakens tecken och de härskande 
planeterna. slutligen ett kapitel om 
Nostradarnus och astrologien. 

3 :50 

MÄNNISKANS OKÄNDA 
KRAFTER 

av Poul Thorsen 

Häft. 1 0 :-

På ett klart, fängslande och över­
bevisande sätt göres läsaren bekant 
med de märkliga fenomen, som 
i allmännhet betraktas som "över­
naturliga". Boken behandlar : Medier 
klärvoajans, automatismer, psyko­
metri, poltergeister och telekinesi, 
materialisationer, apporter, levitatio­
ner, direkt skrift, direkt röst. En 
del andra fenomen sås6m :  Biloka­
tion, om materiens genomtränglig­
het, ljusfenomenen, aura, stigma, 
blodstämning, slagruta, när det o­
synliga fotograferas, spöken o. s. v. 

Halvdan Renling 

Tre ro111aner 
IMMER � . . . . . . . . . . .  6 : 50 

"Enkelt oo h  tydligt sk!river förf. så.n 

herä1Jtelse och den får si•tJt sä•rdrag av 
funderingar på lyrisk prosa . . . Mjukt 
men också utan betvingande tonfall 

nissla•r hans &pråk . . .  " GHT 

VARGSOMMAR 5 : 50 
" . . .  ett V•erk som hel t Öv•ertygand..� 

vittna•r om mogenhet och god stil•is­

tlisk förmåga." Sv. M orgonbl. 

BERGAKVALL 6 : 50 
"H<:I!n berätJtar 
ooh sakl�.gt 
knep." 

sm historia lågmält 
men UJtan hårdkokta 

Dagens N y heter 

HR har varit medarbetare i SEKLET 
under en lång tid. 

EN sTIMULERANDE LÄSNING 

SEKLET årg. 1954 - 1962 
Nu har vi äntligen lyckats plocka 
lhop alla nr av SEKLET 1 954-1962. 
De bjuder en utomordentligt intres­
sant läsning i skilda ämnen, skrvna 
av personer med mycken kunskap 
och stor begåvning. Pris för alla 
årg. tillsammans 13 :50 

E. B. Noreus 

LÄROBOK I ÖGONDIAGNOsTIK 
med homeopatisk läkemedelslära och 

terapi. 

Häri ingår en hel del avbildningar 
av iris i färgtryck. 3 84 sid. Det 
börjar bli ont om homeopatiska 
läroböcker. De gamla bli slutsålda, 
inga nya trycks. Detta är ·en av de 
bästa läroböckerna som vi lyckats 
anskaffa några ex. av från ett 
antikvariat. 

Priset är 35 :-

Enkel vers 
av Deciree 

Denna diktsamling tryckt en­
daJSt i en liten upplaga är tiH­
räokHgt recenserad på annat 
ställe i detta rur. 

7: 75 

Haraldur Nielsson 

f. professor i teologi vid Islands 
universitet, 

KYRKAN OCH DEN PSYKI­
SKA FORSKNINGEN. 

Förf. ger en intressant fram­

ställning om hur det berömda 

mediet Indridi lndridasson ut­

vecklades från "bordet" till de 

högsta former av fenomen. 

4 :  50, inb. 8: 50 

NYA BÖ CilEH 
DEN OKÄNDA MÄNNISKAN 
Ett psykologiskt drama tre 

akter 

av Viktor Vallberg 

Detta är det senaste tills:kot­
tet i den vitale författarens pro­
duktion. De tre akterna har föl­
jande rubriker :  Nutidspsykologi 

SakJighetens psykologi 
Från vetenskap till persoruligt 
deltagande. Dessutom har till­
kommit : Den kristna eller den 
Vletenskapliga vä�n ? Eller -
kunna de förenas ? 

8 : -

Av samme förf. föreligger" tre 
dupHcerade skrifter :  

Konsten att läsa bibeln 
13 sid. 8 : -

Människan 7 sid. 2 :  50 

Rapsodi över Aniara 
Hft. 33 sid. 12 : -

En intressant sammanställ­
ning av Harry Martinsson dikt­
verk. Verkligen värd att äga. 

BUSIDDO 

Japanernas system 

Bushido är en bok för alla som 
vill något här i livet, för den 
som vill bli en god försäljare, 
för den som vill vinna vänner 
och för den som vill komma ur 
sin ensamhet, för den som vill 
ha sin hälsa kvar. Det är en 
bok för läraren som vill ha sina 
elever med sig och för företags­
ledaren lika väl som för arbe­
taren. Bushido är en japansk 
yoga omsatt i västerländsk mil­
jö. I Amerika tog den sig ut­
tryck i Nytänkarrörelsen. Bus­
hido ger a I l  a någonting vä­
sentligt. 

4 :  50 

EPOK 
av Gunnar Dalnäs 

Boken har fy:m kapittelru­
brike r :  Med kurs på - En lä­
kares bekännelse - Eremiten 
vid havet - Den vises världs­
bild. Utan att vilja undanskym­
ma det övriga innehållet må "En 
läkares bekännelse" dra upp­
märksamheten till sig. 

Läs och känn rytmen ! Efter 
en stund måste Du bli intres­
serad. Kanske läser Du prologen 
till en ny epok, 

8 : 50 

Sierskan från Ax�nar&ruk 
Anna Frids i Fämäs memoarer. 

Genom en he•l del artiklar och reportage i dags- och veckopress bör 
Anna Frid v;ara rätt välkänd i hela landet. EnkeLt och rättframt be­
rättar hon om sitt Hv, om hur hennes egeruartade förmåga uppträdde 
redan i hennes barndom. Vidare ett kapitel om hur hon använt sin 
psykiska gåva till att utpeka v·ar personer som försvunnit fanns eller 
att förutsäga härudeLser i männdskors liv. Inte mirust irutressant är hen­
rues "talllkaJr och Viisioner''. 

9: 50 

Måste m a n  tro 
o 

p a Kristus ? 
ANNA-LISA HELLE 

Med förord av Dr Alf Ahlberg 

" . . .  jag hyser respe·kt för all ärlig övertygelse och att jag anser boken 
ge nyttiga tankeställare och förtjäruar att väcka debatt och eftertanke. 
Mirua avViikande meruingar hiilid.rar mig inte aJtt skän·ka den min fulla 
sympati och önska den många läsare." Så slutar dr Ahlberg sitt förord. 

6 :  50 

DJÅVULSDANSEN 
en stark nutidsroman 

Aldrig förr har mänskligheten varit så hårt pressad av en mängd 
livsviktiga frågor som i vår tid. 
I Giinther Schwdbs roman "Djävulsdansen" diskuteras dessa frågor 
av fyra moderna unga människor : den amerikanske journalisten Bob 
Harding, den tyske teknikern Alfred Groot, qen svenske författaren 
sten stolpe och den unga franska läkaren Rolanda. Då de ej kan enas 
om svaret och då de ej heller kan finna vägen till Gud beslutar de att 
intervjua djävulen. De finner honom i 82 : a våningen i en skyskrapa 
som en modern direktör - världens herre. Fullt medveten om sin oan­
gripbara makt låter djävulen avdelningscheferna i sitt förintelsemi­
nisterium marschera fram och i ord, bild och ton berätta vad de ut­
rättat under de senaste 5, 100 eller 1000 åren för att förinta mänsk­
ligheten. För den sökande och för den som ännu kan tro, kommer 
denna Giinther Schwabs' roman att betyda en glimt av ljus i vår 
tids andliga dimbildning - en klar vägvisare i den hektiska förvir­
ring och den krampartade självhärligheten - den är på samma gång 
en stoppsignal och ett löfte. 

Boken är nu utgiven även i Polen. Förut fanns den på tyska och 
holländska. Aven i Finland överväger man en utgåva. 

Hft. 26 : 50. Inb. 81:  50. 
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